

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Ленинское Знамя

Дни выхода:
вторник,
четверг,
суббота

Цена 2 коп.

ОРГАН БЕЛОВСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА
НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Вторник, 14 марта 1978 года

№ 32 (3415)



Весна — ЭКЗАМЕН ЗЕМЛЕДЕЛЬЦЕВ

◆ Идет месячник по вывозке перегноя
ПОД БУДУЩИЙ УРОЖАЙ

Сведения на 13 марта 1978 г.

В колонке цифр — процентных удобрений. Из них за вторую декаду — 14180 тонн, что составляет всего лишь 62 процента декадного задания. Выше приведенные факты говорят о том, что темпы вывозки на поля не отвечают задачам сегодняшнего дня. Только ряд хозяйств (совхозы «Бачатский», «Беловский», колхоз «Кузбасс») успешно справился с заданием второй декады. По-прежнему не организованы механизированные звенья в совхозах «Салайрский», «Новый», «Иношицкий», в колхозе имени 21 партсъезда. В некоторых хозяйствах они есть, но работают перегородно.

Наступает пора, когда температура днем будет выше нуля градусов. Значит, в ближайшее время на огороженных участках почва поддается и ни один колесный агрегат не сможет использовать для вывозки органических удобрений. Сейчас необходимо ускорить темпы, используя для этой цели всю имеющуюся в хозяйствах технику.

С начала месяца на поля вывезено 46217 тонн органического удобрения. Из них 102 тонны — в районах Беловского и Кемеровского. В кратчайший срок закончить в хозяйствах подработку семян первого и второго классов и доставить семена многолетних трав до посевных кондиций — такую задачу перед собой поставили работники государственной семенной инспекции. В колхозах и совхозах они ведут отбор контрольных образцов и определяют готовность семян к посеву. Анализ семенного материала начало марта показали, что лучше других готовятся к посевной в совхозах «Новый», «Бачатский», «Пермаковский» и колхозе имени 21 партсъезда. В некоторых из этих хозяйств половина кондиционных семян доведена до первого и второго классов.

НА СНИМКЕ: предпосевной анализ семян проводят лаборанты Е. БАРАБАНОВА, Г. МОЗОЛЯ и заведующая лабораторией А. ГАЛАНИНА.

Фото Б. Гулишевского.



«СОЮЗ-28»:

ПОЛЕТ ЗАВЕРШЕН УСПЕШНО
СООБЩЕНИЕ ТАСС

10 марта 1978 года после успешного завершения программы работ на борту орбитального научно-исследовательского комплекса «Салют-6» — «Союз-27» — «Союз-28» международный экипаж в составе Героя Советского Союза, летчика-космонавта СССР Губарева Алексея Александровича и космонавта-исследователя гражданина ЧССР Ремека Владимира Романенко и Гречко продолжают работу на орбитальной станции «Салют-6».

Посадка спускаемого аппарата космического корабля «Союз-28» произошла в заданном районе территории Советского Союза в 310 километрах западнее города Целинограда.

Самочувствие товарищей Губарева и Ремека после приземления хорошее.

Областной слет передовых операторов машинного доения

В Кемерове состоялся областной слет передовых операторов машинного доения.

С докладом «О мерах по выполнению социалистических обязательств, принятых операторами машинного доения на 1978 год, и повышению эффективности молочного животноводст-

ва» выступил первый секретарь обкома КПСС Л. А. Горшков.

В прениях выступили 17 человек. В их числе М. П. Паневина — доярка из колхоза «Россия» Беловского района.

Участники слета приняли обращение к работникам сельского хозяйства области.

ОБРАЩЕНИЕ

передовых операторов машинного доения к работникам сельского хозяйства области

Дорогие товарищи!

Труженики полей и ферм нашей области, как и весь советский народ, упорно и настойчиво работают над претворением в жизнь исторических решений XXV съезда КПСС, планов десятилетки пятилетки.

В обстановке высокого трудового и политического подъема, вызванного принятием новой Конституции СССР, празднованием 60-летия Великой Октябрьской социалистической революции, животноводы колхозов и совхозов области в сложных условиях прошлого года добились увеличения в сравнении с 1976 годом продажи государства мяса, молока, яиц, шерсти и роста поголовья скота и птицы.

Новый прилив творческой энергии, энтузиазма вызвали у всех нас решения декабрьского (1977 г.) Пленума ЦК КПСС, речь на этом Пленуме Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Леонида Ильича Брежнева.

Тружеников сельского хозяйства вдохновляет на новые свершения Письмо ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ о развертывании социалистического соревнования за выполнение и перевыполнение планов 1978 года, за дальнейшее повышение эффективности производства и качества работы.

Эти документы огромного мобилизующего значения являются

ся ярким свидетельством глубокой веры нашей партии, ее ленинского Центрального Комитета в неисчерпаемые творческие силы народа.

В ответ на призыв партии сделать третий год пятилетки годом ударного труда, животноводы области пришли выполнение социалистических обязательств на 1978 год: продать государству 114 тысяч тонн мяса, 510 тысяч тонн молока, 605 млн. штук яиц, надоить от коровы 2460 кг молока, получить 220 яиц от курицы-несушки, не менее 600 граммов супочного привеса крупного рогатого скота и 460 граммов привеса свиней.

Добиться таких результатов — нелегкая, но реальная задача. Об этом говорит замечательный опыт наших передовых операторов машинного доения и многих других животноводов области.

В 1977 году 445 операторов получили свыше 100 тонн молока от закрепленных за ними групп коров, а Людмила Михайловна Иванова из совхоза «Сосновский» получила 214 тонн молока. Более 3000 килограммов молока от коровы надоили около 1000 мастеров машинного доения совхозов и колхозов области.

Сейчас наступил самый ответственный период зимовки скота. И от того, как животноводы поработают в это время, во многом будет зависеть выполнение планов и социалистических обязательств третьего года пятилетки.

Мы, участники областного слета передовых операторов машинного доения, призываем всех животноводов области за счет рационального использования кормов, улучшения ухода и содержания животных, активного использования передовых приемов и методов труда лучших животноводов успешно завершить зимовку, образцово подготовиться и организованно перевести животных на летнее пастбищное содержание. При

этом необходимо обеспечить дальнейший рост поголовья скота и птицы, произвести продукцию больше, дешевле, высокого качества.

Хорошо понимая, что успешное выполнение животноводами принятых обязательств во многом определяется результатами работы наших земледельцев, мы обращаемся к механизаторам, ко всем полеводам области с призывом широко развернуть социалистическое соревнование за образцовое проведение всего комплекса полевых работ текущего года, эффективное использование каждого гектара земли, каждой машины, тонны удобрений, чтобы получить в текущем году урожай зерновых культур не ниже 16,5 центнера с гектара, картофеля 110 центнеров, овощей 155 центнеров. Мы призываем механизаторов сделать все необходимое для заготовки в зимовку 1978—1979 года не менее 300 тысяч тонн сена, 590 тысяч тонн сенажа, 2,2 миллиона тонн силоса, 85 тысяч тонн травяной муки, 400 тысяч тонн корнеплодов.

Необходимо повсеместно поддержать инициативу тружеников совхоза «Чумайский» и заготовить не менее полутора градусов потребности всех видов кормов для общественного животноводства.

Сознавая, что успешное выполнение заданий пятилетки во многом определяется результатами нынешнего года, мы обращаемся ко всем работникам сельского хозяйства области с призывом активно включиться во всенародное социалистическое соревнование, всю работу построить так, чтобы каждый день стал днем вдохновенного, высокопроизводительного труда.

Мы призываем тружеников села приложить все силы, знания, энергию и мастерство для выполнения планов и принятых социалистических обязательств, внести достойный вклад в общенародную борьбу за успешное претворение в жизнь исторических решений XXV съезда КПСС.

Кто сегодня впереди НАДОИ МОЛОКА

Сведения на 13 марта 1978 г.

В первой колонке цифр — надоено за 12 марта с. г. в килограммах от фуражной коровы, во второй — (±) на соответствующий период прошлого года.

СОВХОЗЫ:

«Гурьевский»	7,6	-0,3	«Родина»	5,2	-0,3
«Новолесстеревский»	7,2	+0,1	«Бачатский»	5,2	-0,7
«Горскининский»	6,3	+1,1	«Пермаковский»	4,6	+0,1
«Моховский»	6,3	+0,5	«Новый»	3,9	-1,2
«Салайрский»	5,8	+0,4	КОЛХОЗЫ:		
«Рассвет»	5,8	-0,2	«Россия»	6,5	-0,2
			«Правда»	6,0	-0,8
			Им. Ильича	5,5	-1,1
			Им. 21 партсъезда	5,4	-0,9
			«Кузбасс»	4,8	-0,6
			«Сибирь»	3,8	-0,2
			ПО РАЙОНУ	5,6	-0,1



НА ВСТРЕЧУ РАЙОННОЙ КОНФЕРЕНЦИИ УЧИТЕЛЕЙ А ВАШ РЕБЕНОК ГОТОВ К ШКОЛЕ?

Будущие первоклассники как праздника ждут первого дня занятий в школе. Будущий школьник успевает не сколько раз примерить школьную форму, заглянуть в букварь.

Не в меньшей степени волнуетесь и вы, родители. Ребенок пойдет в школу! Как он будет учиться? Понравится ли ему в школе? Какие у него будут друзья? Справится ли он с учебной нагрузкой?

Но проходит некоторое время, и начинаются горечи: ребенок неуспехчив, плохо пишет, не умеет толково ответить на вопрос учителя. Это можно объяснить тем, что ленью, а еще причиной первых неудач является то, что ребенок не был своевременно подготовлен к школе.

Подготовка к школе — это физическая, психологическая, умственная, нравственная, трудовая подготовка к обучению в школе.

В школе ребенку придется сидеть на уроке внимательно и сосредоточенно 45 минут. Не упустите ни одного слова учителя. Вот здесь-то и нужны волевые навыки, усидчивость, внимание.

Что нужно делать родителям, чтобы привить все перечисленные навыки?

Начнем с режима дня. Хорошо продуманный режим дня воспитывает волю и положительные черты характера. Дети, которые до школы делают все по режиму, привыкают вовремя вставать, гулять, играть, могут переключаться с одной деятельности на другую без всяких капризов. Нередко многие родители проводят досуг у телевизора. Время ребенка у телевизора следует ограничить полутора часами в неделю.

Некоторым детям трудно учиться потому, что у них не воспитана усидчивость, т. е. умение длительное время заниматься.

ся одним и тем же делом. Поэтому перед школой нужно постоянно тренировать детей в этом. Усидчивость можно воспитывать в любых играх и занятиях. Например, папа читает книгу сыну. Мальчик слушает некоторое время, затем отвлекается. Папа спрашивает: «О чем я читал, где мы остановились? Повтори». Постепенно такой работой можно научить ребенка слушать внимательно.

Хорошо развиваются усидчивость и внимание настольно-печатные игры типа «Конструктор», «Строитель».

Учите детей внимательности по отношению к вашим словам. Не следует многократно повторять одно и то же, давать одни и те же указания. Дети просто не слушают многословных родителей. Ребенку трудно сосредоточить свое внимание на многословной речи взрослых, и потому указания должны быть краткими. Тогда и в школе им не трудно будет слушать учителя.

Не всегда у детей получается сразу. В школе приходится иногда переделывать одно и то же упражнение по нескольку раз. И если ребенок не готов к этому, неудачи будут раздражать его, вызвать неприязнь к учению. Поэтому важно привлечь детей любое дело доводить до конца.

...Ира решила сшить кукле платье, но ничего не получается. «Давай вместе сделаем», — предложила мама. — Сложи ткань и нарисуй на ней карандашом платье, а теперь вырезай. Сшивать нужно вот так».

Мама помогла дочери довести начатое дело до конца и обучила необходимым умениям. Ребенок, привыкший до школы доводить начатое дело до конца, и в школе будет проявлять настойчивость и исполнительность.

Дети обычно любят рисовать, но многих из них интересует сам процесс, а не результат, поэтому занятия рисованием нуждаются во внимательном руководстве со стороны взрослых. Необходимо следить за осанкой ребенка, учить правильно держать карандаш или кисть, а это самое главное. Неплохо показать ребенку некоторые приемы рисования кистью и карандашом: широкие линии проводят всем ворсом, тонкие — кончиком. Особенно полезно для развития руки рекомендовать рисование тонких линий (снежинки, ветки дерева). Для раскрашивания широких поверхностей одну линию за другой наносят слева направо или сверху вниз. При помощи таких занятий вы подготовите руку ребенка к письму до школы.

И, напонец, необходимо также обеспечить психологическую готовность ребенка к школе. Она включает в себя качества личности ребенка, помогающие ему войти в коллектив класса, найти свое место в нем, включиться в общую деятельность.

Эти общественные мотивы поведения, усвоенные ребенком правила поведения по отношению к другим людям и умение устанавливать и поддерживать взаимоотношения со сверстниками, которые формируются в игре и других видах совместной деятельности дошкольников, помогут вашим сыну или дочери найти свое место в коллектике.

Л. ДЕРГУНОВА,
воспитатель подготовительной
группы детского сада
«Малыш» № 49.

PАНО или поздно в каждой семье, где есть школьники, возникает этот вопрос. Действительно,ально, возрождает у многих что делать подростку после окончания восьмого класса? Хорошо, если в учебно-производственных комбинациях, появившихся в последние годы, или в ученической бригаде подросток получил представление о разных профессиях и приобрел некоторые трудовые навыки. Однако, как правило, выбор жизненного пути определяется, прежде всего, в семье, и нередко родительский голос оказывается решающим. Чаще всего родители настаивают на том, чтобы их ребенок учился в средней школе. Для многих вопрос «ПТУ или 9-й класс?» просто исключен. А единственный ли это путь — окончание десятилетки?

ШКОЛА И ПТУ: ЧЕЙ ОРИЕНТИР ТОЧНЕЕ?

Интересные данные получила лаборатория социологических исследований Института общих проблем воспитания Академии педагогических наук СССР. В течение пяти лет она обследовала десятки тысяч учащихся средней школы и их ровесников из ПТУ, пытаясь выяснить — на чьей же стороне преимущество? Ответ был однозначным: на стороне училища. В то время, как девяти- и десятиклассник мечтается, не зная что предпринять, воспитанник ПТУ уверен и спокоен — он выбор сделал.

С поступлением в ПТУ юридически начинается рабочий стаж. Но для подростка важно, прежде всего, самоощущение, которое приходит с этим. Отношения мастера педагога училища со своими учениками — это не привычные отношения «взрослый — дитя», как в школе. Здесь — коллеги. Через профессиональную, материальную самостоятельность — к самостоятельности вообще — путь вполне логичный.

Часто взрослых волнует: получат ли их дети в училище те же знания, что и школьники. Результаты исследований: какая-то часть выпускников училищ действительно уступает ребятам из средних школ. Но происходит это не потому, что преподавание в ПТУ ведется на более низком уровне, а потому, что школа пока еще отдает сюда далеко не лучших своих представителей. Анализ успеваемости в ленинградских ПТУ, например, свидетельствует, что при поступлении ребята имеют средний балл 3,1. Заканчивают же с 4,1—4,2 балла.

...Нет и быть не может воспитания вне труда и без труда, потому что без труда во всей его сложности и многосторонности человека нельзя воспитывать.

Л. БЕРНАСКОНИ,
корр. ТАСС.

В. СУХОМЛИНСКИЙ.



На уроке рисования в детском саду.

Фото В. Ченцова.

◆ Прочтите детям

ЧЕЛОВЕК И РАБОТА

Жила-была плохая и скучная Работа. Без ласки, без уюта, без главного чего-то, чего-то человеческого — без сердца человеческого... И сжалился над нею Хороший человек.

Сказал он ей, жалея:

Э. МОШКОВСКАЯ,

— Ты будешь лучше всех! За скучную работу он весело взялся, с охотой!

И Работа похорошела вся!

ФОТОГРАФ

Жил-был один фотограф. Снимал он только добрых. Только самых!

ГОВОРЯТ ДЕТИ

Самвел, 4 года.

— А «Запорожец» может задавить крокодила?
— Нет.
— А «Волга» может?
— Да.
— И «Москвич» может?
— Да.
— Ну ничего! «Запорожец»

вырастет и тоже сможет задавить крокодила!

Женя, 5 лет.

— Почему лицо не вымыл?
— А я лицом никогда не лазал...

Андрей, 9 лет.

После телевизионной передачи «В мире животных»:
— А вот муравьи почему, думаешь, по воскресеньям работают? Инстинкт!

И особых!

Замечательно способных и настоящему добру: только маму Кенгуру, только добрую Собаку, только добрую Конягу, и Буренку-предобринку, и Теленка, и Козленка, что не ведают злодейства, и слоновое семейство, и большой портрет жирафий... Много-много фотографий!

Олег, 4 года.

— Олег, ты зачем надеваешь на улицу резиновые сапоги? Ведь сухо, грязи нет.
— А я найду...
Сережа, 5 лет.
Моет ноги перед сном.
— Ох, как хорошо, что я не лошадь!
— Почему?
— Тогда бы четыре ноги пришлоось мыть...

◆ СОВЕТУЕТ ВРАЧ

С ЛЕГКИМ ПАРОМ!

Разговор в простой русской бане:

— А чувство-то, чувство на-
кое во всем теле — будто годы
на десять помолодел... Экое про-
тивное состояние.

И пожилой человек, бла-
женно улыбаясь, пошел рассказы-
вать о пользе бани.

И действительно, лишь толь-
ко зайдет разговор о бане, мор-
щины разгладятся, и в предвку-
шении банныго удовольствия появится счастливая улыбка.

Целительные достоинства ба-
ни замечены исстари. Русской ба-
не без малого тысяча лет. Так,
княгиня Ольга, принимавшая прибывших на Русь послов, сразу же предлагала им попариться в бане. Водил в баню замор-
ских гостей и Петр Первый, больший любитель русской па-
рилки. Велика целебная сила парной. Недаром в народе рождались поговорки: «Баня —
матер вторая», «Баня парит, ба-
ня правит, баня все поправит»,
«Смыть с себя художества, на-
мыть хорошества». В централь-
ные и Сандуновские бани Моск-
вы хаживали Горький и Шаля-
пин, Бауман и Собинов, Пушкин и Гиляровский.

Как бы не менялся внешний вид бани, неизменным остается механизм ее воздействия на человека: сначала разогреться, потом охладиться, снова разогреться, да еще веничком (в более модернизированном виде веник заменил массаж). А жизнь показывает, что никакая ванна или душ не заменят русскую парную с душевистым березовым веником. Особой раз-
новидностью бани является фин-
ская, так называемая сауно-го-
рчевоздушная процедура (тем-
пература воздуха 80—100 гра-
дусов по Цельсию, относитель-
ная влажность 5—15 про-
центов). В паровой (русской) ба-
не температура воздуха не дол-
жна превышать 70—80 граду-
сов, а относительная влаж-
ность 60—80 процентов.

Бани сухим горячим возду-
хом и паровые — отличные за-
каливающие процедуры и гиги-
нические средства. Исследова-
ния академика А. А. Минха по-
казали, что высокая температу-
ра бани вызывает уменьшение в мышцах количества молочной кислоты, чем и объясняется быстрое восстановление работоспособности.

Различное устройство бани обуславливает их разное назначение. Под их воздействием по-
вышаются функциональные воз-
можности сердечно-сосудистой и центральной нервной систем, улучшается острота зрения, увеличивается скорость и точность движений, т. е. наступает обнов-
ление и восстановление затраченных сил организма. Сауна нормализует кровяное давление у больных гипертонией, способ-
ствует заживлению травм, вос-
станавливает трудоспособность после напряженных тренировок у спортсменов, интенсивнее про-
исходит потоотделение (кожа очищается и становится элас-
тической, гладкой), нормализует-
ся работа терморегуляционных механизмов, что предупреждает или замедляет перегревание, уменьшается вес на 1—2 кг, увеличивается гибкость и под-
вижность суставов.

Пребывание в бане должно дозироваться индивидуально. Прежде чем посетить баню (любую), посоветуйтесь с врачом. Некоторым она противопоказана и ею не следует злоупотреблять. В бане организм испытывает воздействие перепада температур, поэтому в парилке находится более 10 минут не следует.

Лицам, страдающим сердечно-сосудистой недостаточностью любой степени, туберкулезом легких, гриппом, доброкачест-
венных и злокачественных опухолями, язвенной болезнью желудка и 12-перстной кишки с наклонностями к кровотечению и беременным — бани противопоказаны.

Пребывание в бане, а особенно в парной, в алкогольном опьянении чревато последствиями травм и несчастных случаев.

Нельзя идти в баню на пол-

ный желудок, лучше через два часа после приема пищи.

Пребывая в бане (парной) по-
крайне голову шерстяной шапочкой для предупреждения ее перегрева, а в перерывах рекомендуется принять прохладный душ. Легок сухой пар утром, когда воздух посуще и влажность поменьше и самочувствие тем лучше, чем он суще. Недаром же говорят: «С легким па-
ром».

Забудьте на один день в не-
делью, что у вас есть ванна и
пойдите в баню. Не пожалеете.
Вы унесете оттуда ощущение
бодрости и хорошего настроения,
почувствуете себя помолодев-
шим и сбросившим годы и вам
захочется снова прийти в баню.

Легкого вам пара!

И. НАРЫШЕВ,
врач-физиотерапевт Беловской
центральной районной
больницы.

БЕРЕГИТЕ СВОИ ДОМА!

Велика роль жилья в жизни человека. Сколько бы государство ни строило жилых зданий, сколько бы ни расширялся частный сектор, обеспечить всех нуждающихся жильем еще трудно. Поэтому нужно беречь то, что мы имеем и не допускать преждевременного износа и уничтожения домов по своей вине.

Основной угрозой жилью являются пожары, причиной которых являются безответственность, а иногда и прямое вредительство некоторых людей. Так, в селе Заречном Беловского района гражданин Козлов в нетрезвом состоянии, разогнав семью, из хулиганских побуждений поджег дом. Против Козлова возбуждено уголовное дело.

Ваш домашний экран

ЧЕТВЕРГ, 16 марта

МОСКВА. 10.00 «Время». 10.35 Утренняя гимнастика. 10.55 «Литературные чтения». Л. Сейфуллина. «Письмо». 11.20 «Первый курьер». Художественный фильм. 12.50 Сонаты Л. Бетховена для скрипки и фортепиано. 16.30 Программа документальных фильмов. 17.05 «Знай и умей». Передача для юных техников. 17.50 «Творчество Бориса Полевого». 18.35 Концерт ансамбля «Бодра смяна» (Болгария). 19.00 Ленинский университет миллионов. 19.30 Новости. 19.45 «Снегурочка». Мультфильм. 19.55 «Я съяс твой, Москва». Документальный фильм. 20.55 Концерт молодых исполнителей совет-

единичный. В октябре 1977 года в деревне Кочкуровка у гражданина В. Ф. Лобанова сгорела летняя кухня. Причиной пожара явилось неправильное устройство печи. По показаниям свидетелей за три дня до пожара под этой печью загорался пол, но Лобанов не сделал из этого должного вывода.

Пожар несет с собой не только материальный ущерб, нередко бывают и человеческие жертвы. Житель поселка Старобачаты В. Г. Костин в нетрезвом состоянии курил в постели, в результате произошел пожар, от которого погиб и сам Костин.

Таких примеров можно привести много. В среднем по району в жилом секторе за год происходит 24—28 пожаров и загораний.

В. САПРОНОВ,
ст. инспектор госпожнадзора
Беловского РОВД.

ской песни. 21.20 «Мастера ис-
кусства». Павел Лускаев. 22.30 «Время». 23.00 «По музеям и выставочным залам». 23.30—01.55 Чемпионат СССР по хок-
кею. ЦСКА — «Динамо» (Москва). Трансляция из Дворца спорта Центрального стадиона им. В. И. Ленина.

ПЯТНИЦА, 17 марта

МОСКВА. 10.00 «Время».

10.35 Утренняя гимнастика.

10.55 «Повесть о нашем городе».

Документальный фильм.

11.25 «Красавец мужчина». Ху-
дожественный фильм.

12.50 Сонаты Л. Бетховена для скрипки и

фортециано.

16.30 Программа документальных фильмов.

17.05 «Знай и умей».

Передача для юных техников.

17.50 «Творчество Бориса Полевого».

18.35 Концерт ансамбля «Бодра смяна» (Болгария).

19.00 Ленинский университе-

т миллионов.

19.30 Новости.

19.45 «Снегурочка».

Мультфильм.

19.55 «Я съяс твой, Москва».

Документальный фильм.

20.55 Концерт молодых исполнителей совет-

Передача из Ленинграда. 19.30 Новости. 19.45 «Стихи — детям». 20.00 «Полевая почта «Подвига». 20.30 Ф. Лист. Фантазия на венгерские народные темы для фортепиано с оркестром. 20.45 «Алкоголизм». Беседы врача. 21.15 Впервые на экране ЦТ. «Стоянка три часа». Художественный фильм. 22.30 «Время». 23.00 Молодежная программа «Салют, фестиваль!». 00.45—00.55 Новости.

СУББОТА, 18 марта

МОСКВА. 10.00 «Время».

10.35 Утренняя гимнастика.

10.55 «Выставка Буратино».

К 30-летию со дня подписания Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между Советским Союзом и Народной Республикой Болгарии. «По Болгарии». Кинопрограмма.

11.25 «Шахматная школа».

Класс начинающих. 17.45 Концерт участников художествен-

ной самодеятельности Житомир-

ского льнокомбината.

18.15 «Москва и москвичи».

18.45 «Один за всех, все за одного».

детям. «Мой папа — капитан».

Художественный фильм. 18.00 Чемпионат СССР по хоккею.

«Спартак» (Москва) — «Крылья Советов».

Трансляция из Дворца спорта Центрального стадиона им. В. И. Ленина.

20.15 «Сорокинство».

Премьера фильма-спектакля Национального театра в Осло.

17.55 «Международная панорама».

18.30 Сегодня — День Скринка».

Мультфильм. 21.00 «На языке танца».

Документальный фильм о третьем Международном конкурсе артистов балета в Москве.

21.50 «Брат поневоле».

Премьера телеспектакля по одноименной комедии Ж. Б.

Мольера.

22.30 «Время». 23.00 Концерт из произведений народного артиста СССР композитора М. Блантера.

Передача из Концертного зала им. П. И. Чайковского.

01.15—01.25 Новости.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 19 марта

МОСКВА. 10.00 «Время».

10.35 «На зарядку, становись!».

11.00 «Музыкальный киоск».

11.30 «Будильник».

12.00 «Служу Советскому Союзу!».

13.00 В гостях у сказки. «Три

◆ УГОЛОК ПРИРОДЫ ◆



Еще зима хозяйничает

напрасно!

властино,

Ведь до красавицы весны —

рукой подать.

Еще и признаков проталин

не видать.

А. АНКУДИНОВ,

Фото В. Гришина.

Напрасно злится непокорная,

◆ Почитателям природы, охотникам

НА ПОРОГЕ ВЕСНЫ

С неохотой сдается свои позиции белая чародейка, но «как выгодно вдвое», поскольку большинство массовых грызунов являются вредителями сельского хозяйства и переносчиками различных заболеваний.

У охотничьих зверей март — начало интенсивной линьки. Соболи и куницы, хоры, колонки и норки, ласки, горностаи, белки меняют зимнюю шубу на летнюю. Кроме того, у соболей, на родных водоемах местовая белка и зайцев в конце месяца приплод. Охота на всех этих дичи осенью во многом зависит от наличия удобных мест для гнездования. Если их мало, то не поздно еще заняться установкой разнообразных искусственных гнездовий. Эта работа оккупирует сторицей.

Однако охотники не остаются без дела. Начинается весенний промысел сусликов, сурков и хомяков. Характерно, что в дореволюционной России шкурки этих зверьков почти не заготавливались. В наше время промысел так называемых весенне-летних видов приобрел в пушных заготовках большое значение. Так, в стоимостном выражении, забот немало, но они рабочие скурки сусликов занимают сей-
достные, весенние.

Не за горами и половодье. Для того, чтобы оно не застало животных врасплох, сейчас, по снегу, нужно завести в опасные места плоты и плотики. В об-<